

elöljáró szerkesztő:
MURANYI JÓZSEF.
 Főmunkatárs:
HERBOLY FERENC.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Kassa,
 Kossuth-utca 16. szám.
 Telefonszám: 150.
 Hirdetések díjszabás szerint.

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:
 Egy évre . . . 14 K — f.
 Fél évre . . . 7 K —
 Negyedévre . . . 3 K 50 f.
 Vidéki előfizetőknek havonta
 50 fill. bélyegköltéssel több.
 Megjelenik mindennap
 délután 5 órakor.

A jászberényi beszéd.

(Apponyi a nemzeti küzdelemről.)

Kassa, márc. 13.

A kormányajtó ma minden erejét megfeszíti, hogy Apponyi Albert gróf jászberényi beszédét, egyszerű lázításnak tüntesse fel. Mulatságos megfigyelni, hogy a kormányajtó csahosai mily esztelen üvöltést fejtenek ki valahányszor a nemzeti ellenállás vezéreinek bármelyike is megszólal. Apponyi beszéde pedig különösen az, melynek hatását lerombolni igyekeznek. Milyen idéten, mily törpe vállalkozás. Azt a mélyseges hatást, mely Apponyi beszéde nyomán a lelkek mélyén ébredt, csökkenteni nem lehet. Nem szabad peszimistának lenni — fejezi be beszédét Apponyi — nos ha volt valaki kételkedő, ingadozó új erőbe kapott a megrázó erejű igazságok sugallta hatalmas beszédből.

Hála a nemzetünk fölött örökös Gondviselésnek, nehéz időkben mindig voltak nagy férfiai hazánknak, kiknek szava gyújtott, milliókat egy szent és közös célban, a hazaszeregetben, a hazáért való áldozatkészségben, a nemzeti igazságok hirdetésében összeforrasztott. Apponyi Albert ma a nemzeti erő és öntudat hirdetője. Az ő jászberényi beszédéből a magyar faj büszke szabadság vágya, olthatatlan hazaszeregete kél életre. Mindnyájunk közös érzéseit tolmácsolja, oly meggyőző erővel, lankadatlan hittel, hogy akik fölött a tessedes bontogatta szürke szárnyait, azokat ma ismét magunk között kell hogy lássuk a rendületlen nemzeti küzdelemben.

Olvassuk, mit mond kötelességünkről, olvassuk és úgy cselekedjünk. Ime:

„Lépésről-lépésre meg kell védnünk a nemzeti ellenállás erősségeit; tehetségünk szerint gondoskodunk azokról, akiket nem a mi szeszélyünk, hanem a törvény és állásuk természete helyezett az első harcpontra és a kinek legnagyobb része tiszteletet parancsoló önfeláldozással teljesítette alkotmányos kötelességét, a tisztviselőkről. Erre a célra áldozzon mindenki annyit, amennyit áldozhat és úgy, ahogy a mai körülmények közt lehet.

Ha a védőművek egy része elesik, ha

a királyi biztosok törvénytelen kiküldése mindig több és több rombolást visz végbe közöttünk, éljen a törvényes ellentállás lángja tovább minden egyes honpolgárban. (Eljenzés.) Gondolja meg mindenki, hogy a királyi biztosok eljárása mivel törvénytelen, senkire nézve jogok vesztésének vagy elnyerésének alapja nem lehet, akit elmozdítanak, az újból visszalép jogaiba, míhelyt az alkotmány helyreáll, akit kineveznek, az ugyanabban a pillanatban el is tűnik.

Gondolja meg mindenki, akit illet, hogy az alkotmányellenes kormányal hiába szerződik: a nemzettel szemben ebből folyólag semmi jogos követelése sem lehet.

Gondolja meg mindenki, hogy országgyűlés által meg nem szavazott sőt virtualiter megtagadott adót fizetni, országgyűlési megszavazás nélkül sőt az országgyűlés köztudomásu akarata ellen ujoncnak belépni annyi, mint az alkotmány biztosítékait megátadni, tehát az alkotmány ellen fellázadni.

Minden hazafias törekvésben és minden megtámadott érdekünkben támogassuk egymást; amennyire lehet kizárólag a hazai munka termékeivel éljünk; társadalmi ellentéteket ily nehéz időkben ne támaszszunk; az intelligencia világosítsa fel a népet, a hatalom titkos szövetségeseinek lázító munkájával szemben, mutasson rá, hogy kinek és minek a javára akarják jóhiszeműségét fehasználni.

A jó hazafiak e benső szolidaritásában bizalommal várhatjuk a megváltás napját. Ez a nap előbb-utóbb bekövetkezik; bekövetkezik annál előbb, minél elszántabb a nemzet ellenállása, elkövetkezik matematikai bizonyossággal annál az elemi igazságnál fogva, hogy tovább tart ki egy egységes nemzet organikus ereje, mint egy tisztán mechanikus hatalmu épület holt tömegének szilárdsága. Ezen a napon megtisztult lélekkel, kibővült tapasztalással, edzett erővel, a vész napjaiban született együttérzés hatalmával fogja a nemzet kezébe venni újjászületésének nagy földadatait, megteremtven a nép millió jogélvezetének és boldogságának feltételeit, a csonkítatlanul föntartott magyar állami szuverenitás és magyar alkotmány alapján. Erre a napra szegezzük tekintetünket a küzdelem fáradalmi és szenvedési közt, bizva az isteni gondviselésben, ügyünk igazságában, saját erőnkben, nemzetünk történeti hivatásában. Félre minden csüggeteg pesszimizmussal! Ha bizunk és kitartunk, legyőzhetetlenek vagyunk.

Föl a lobogókkal. Március idusán a magyar szabadság ébredésének ünnepén lengesse a márciusi szellő a magyar önálló állam dicső jelvényét a nemzeti trikolorát. Lobogtassa a mi szent zászlónkat, hirdesse, hogy szabadságunkat megölni nem lehet.

Schalkház és a pilseni sör.

(A magyar sör háttérbe szorítása.)

Kassa, márc. 13.

A kassai közönség körében élénk visszhangot keltett vasárnapi felszólalásunk, a melyben megirtuk, hogy a Schalkház-szálloda részvénytársaság ujonnan épített téli kertjében pilseni sör poharankint való kimerésére szerződést kötött Littmann Sándorral a pilseni sör kassai képviselőjével. A Schalkház szálloda igazgatósága nagyon kicsinyesnek találhatta a magyar iparpártolástól kiinduló felszólalásunkat, mert cikkünkre mind mai napig nem reagált. Pedig joggal megkívánhatjuk, hogy a közönség előtt igazolja magát, különösen most, mikor a magyar készítmények fogyasztására nagyarányú társadalmi akció indult meg Kassán. Téved, ha azt hiszi, hogy egy felszólalásunk után a kérdést a napirendről leveszszük. Nem.

Pilseni sör miatt a magyar sörnek háttérbe szorulnia nem szabad. Nem szabad pedig oly módon, poharakban kizárólag csak pilseni sört mérjenek, ellenben a magyar sört csupán különös kivánságra palackban adják. Ha másként segíteni nem lehet, tessék a dolgot megfordítva csinálni. Csak az kapjon pilseni sört, aki külön kívánja, de a rendes fogyasztásnál magyar sört kapjon a vendég. Jó a magyar sör, a pilsennek csak a nire, reklamja nagyobb. Jó kezelés mellett, már pedig erre garancia a Schalkház-szálloda s lesz olyan élvezhető a magyar sör, mint a pilseni.

Littmann urral egyezkedjenek, amint nekik tetszik, de a magyar sört elejteni nem szabad, ha a közönség akarátat valamire is méltatják. Már pedig nyilvános vendéglő helyiségben a közönség akarata a döntő. Megköszönik a részvényesek az igazgatóságnak, ha a közönség akarátat semmibe venné. Ki hát a pilseni sörrel! A magyar gyártmányt illeti az elsőbbség. Ki az osztrák lőrével.

A magyar lobogók tüntessenek március 15-én. Ha népnek felvonulni nem szabad, vonuljon föl a lobogók serege. Vonuljon fel a házak ormán rettentően némán és mégis rettentően beszédes tüntetésre.

Egy felvidéki orvos találmánya.

Röntgen sugarak a fényképezésben.

— A „Napló” tudósítójától. —

Nagy feltűnést keltett a Budapesti Kir. Orvosegyesület tegnap esti tudományos ülésen Alexander Béla dr. késmárki orvos előadása az X-sugarakkal való fényképezés tö-

Legújabb

Brassói férfi divatkelméket, Zsolnai női divatkelméket, Késmárki asztalneműt és vásznat, Rózsahegyi pamutvásznat, Torontáli szőnyeget, függönyöket és butorkelméket, Besztercebányai, Pinkafői és Brassói pokrócokat, Ó-Budai és Székesfehérvári mosó Crettonokat állandóan nagy választékban raktáron tartunk és a **legjutányosabb áron** ajánljuk ezen kitűnő jóminőségű magyar gyártmányokat a n. é. közönségnek.

Kiváló tisztelettel **Széman Testvérek Kassa, fűtca 62.**

kéletesítéséről. Mint a bemutatott fényképek bizonyítják, Alexander dr.-nak sikerült emberei testrészekről oly felvételeket készíteni, a melyekhez képest az eddig ismert Röntgen-fényképek csak kezdetleges daguerrotypiai. Ezek az újfajta felvételeken az a bámulatraméltó, hogy rajtuk a csontváz alkatrészei nem mint eddig egy síkban, hanem plasztikusan, majdnem kézzelfoghatólag, testi mivoltukban jelennek meg, a mi a tájékozódást rendkívül megkönnyíti. Míg eddig csak komplikált számítással, akkor is csak tökéletlenül, lehetett megállapítani, hogy a testbe hatolt idegen test mely síkban fekszik (a mi a műtét szempontjából elsőrendű fontosságu): addig az Alexander-féle fényképeken ez azonnal, az első ránézésre, nyilvánvalóvá lesz. Bemutatott továbbá Alexander dr. oly fényképeket is, a melyeken a lágyrészek (izom, zsír, bőr stb.) legfinomabb nuance-ai görcsövi finomsággal felismerhetők, holott eddig a Röntgen-sugarakkal csak csontokat tudtak fotografálni. Az Orvosegyletben valóságos szenzációt keltett ez a bemutatás és Bókay, Hutya, Moravcsik és Korányi professzorok felszólalása után egyhangulag el is határozták, hogy a kormány és az egyetemi tanács figyelmét a hazai tudomány ezen kitűnő művelőjének tevékenységére felhívják. Alexander dr. most Késmárkon gyakorló orvos és elfoglaltsága miatt csak éjjelenként folytathatja tudományos buvátkodását. Az utolsó berlini Röntgen-kongresszuson nagy elismerésben részesült a csontfejlődésről tartott előadása. Uj fényképező eljárásnak eredményeit azonban tegnapi előadásában ismertette először.

Föl a lobogókkal! Polgárok, hirdesse a három színű zászló, hogy a magyar szabadság meg nem halt. Él a lelkekben. Él tüzes vágyakozással. Polgárok, föl a lobogókkal március 15-én.

TÁVIRATOK.

— A Napló eredeti távirata. —

Előkészület a választásokra.

Budapest, március 14.

Ma nagy főispánjárás van Budapesten. Kristóffy még mielőtt hazatért volna abbáziai üdüléséből utasította az összes megyefőnököket és kormánybiztosokat, hogy ha zaérkezte után jelentkezzenek nála. Kristóffy ez alkalommal ki akarja tanítani őket és erre a célra három napot szánt. Tegnap volt az első oktatási nap, a melyen Nagy Mihály szegedi és Pongrácz Ferenc gróf abauji megyefőnökök részesültek kellő kioktatásban.

Ez a kioktatás szoros összefüggésben van a választások kiírásának kérdésével. Ha a megyefőnököket sikerül kioktatni, akkor kiírják áprilisban a választásokat, ha pedig ez nem sikerül, akkor nem lesznek választások mindaddig, míg az összes törvényhatóságokat meg nem törik.

Rudnay nem elnököl.

Budapest, márc. 13.

Rudnay Béla királyi biztos tanácskozott ma Rózsavölgyi helyettespolgármesterrel a holnapi városi közgyűlés tárgyában. A tanácskozás eredménye az lett, hogy Rudnay elhatározta, hogy a holnapi gyűlésen nem fog elnökölni. (Pongrácz ur tanulhatna ebből.)

A választás és a főváros.

Budapest márc. 13.

Kasics Péter és Szabeny Antal fővárosi bizottsági tagok ma Rózsavölgyi h. polgármester kezéhez két sürgősségi indítványt adtak be. Szabeny Antal azt indítványozza,

hogy szombaton rendkívüli közgyűlést hívjának össze, amelyben az összeíró küldöttséget megválasszák, hogy a választások esetleges kiírása készületlenül ne találja a törvényhatóságot.

Kasics Péter indítványa arról szól, hogy a főváros mindaddig ne tartson ülést, amíg a királyi biztos hivatalban van.

Mint hogy mind a két indítvány szabályszerűen nyújtott be, a holnapi közgyűlésen ezek fognak a napirend előtt tárgyalás alá kerülni.

Ujabb tartalékosok.

Budapest, márc. 13.

Katonai körökben az a hír hallatszik, hogy a tartalékosokat április 26-tól május hó 5-ig tartó gyakorlatokra hívják be. Az ezidei gyakorlatok május 7. és 9-e között fognak véget érni.

Kecskemét ellenáll.

Kecskemét, március 13.

Kecskemét város törvényhatósági bizottságának ama határozatát, amelyben kimondták, hogy Kolozsváry Gyula kormánybiztos kinevezését tudomásul nem veszik és ellene tiltakoznak, Kristóffy ma megsemmisítette.

Uj francia miniszterelnök.

Páris, márc. 13.

A francia kormány ma Sarrien elnökléte alatt teljesen megalakult.

A lobogó nem lázít. A magyar lobogó szent. A nemzeti lobogót az ügyésznek elkoboznia nem szabad. Minden kassai polgár lobogót tüzzön ki házára március 15-én.

HIREK.

Az épülő Kassa.

Beköszönvén a kedvező időjárás, anynyira felszökött az építkezési kedv, hogy a városi mérnöki hivatal alig győzi a benyújtott tervek felülvizsgálni és az engedélyeket kiállítani. Öröndetes jelenség, hogy különösen a magánépítkezés lendült föl. A város terjeszkedésének iránya az idén újból a déli külvárosok felé gravitál, úgy hogy a Frank-gyár telepe, amely még néhány év előtt a városon kívül feküdt, ma már kiépült háztömbök közzé van beékelve. Az is öröndetes, hogy az ujonnan épülő házak többnyire kényelmes, földszintes lakóházak, amelyek kertekben fekszenek. Higienikus szempontból is kedvezőnek tartjuk, hogy Kassán az angolok szép elve érvényesül: My house is my castle, az én házam az én váram. Építkezési kedv mutatkozik még a Bethen-köruton túl elterülő város részekben és északi külvárosban is. A belvárosban, nyilván a drága, megfizethetetlen telek árak miatt magánépítkezés évek óta stagnál és egy új ház építése valóságos eseményszámba megy. A külterjes fejlődésnek város rendészeti, rendőrségi, közbiztonsági, csatornázási és vízvezetési építési szempontból káros a hatása, mert a városi költségvetést jelentékeny kiadásokkal terheli meg. Középítkezés az idén kevés lesz. Beletognak a hadtestparancsnokság Ferencz József-téri hatalmas palotájának építése egy félmillió költséggel, ennek a háta mögött fog épülni az új rendőrségi laktanya, továbbá megkezdik a kereskedelmi és iparkamara díszes palotájának építkezését is.

Kokárdák a sziven.

Fegyver csörög szanaszét egész Magyarországon most, hogy közeledik március tizenötödike. Nemcsak a nagyok gyűlését, hanem a kicsinyek ünnepét is vaskarral akarja megakadályozni a hata-

lom, mely elfeledkezik éppen arról, hogy a vasból való kar — béna. A gyermekek ünneplése is veszedelmes kísértetnek látszik a macbethi lelkiismeretű kormány előtt s március tizenötödikének iskolai megünneplését is meg akarja tiltani.

Es a fiukra, leányokra hatott is a presszió, melyet nemcsak az utcán rendőri és katonai kardcsörtetésben éreztek, hanem belsőbb, titkosabb befolyásban is. De mi volt a presszió hatása? Azokat a kokárdákat, amelyek nemzeti szintű szalag keretében Kossuth Lajos arcképét ábrázolják s amelyek — hála Fejérváryéknak — ma már százezer számra vannak elterjedve a fővárosban: többé nem a kabátjuk külsején viselik, hanem a mellényükre tűzve, baloldalról

Ott közelebb van a szívükhöz. És elévülhetetlen érdeme ennek a kormánynak, hogy Kossuth Lajos képét és emlékét közelebb vitte intézkedéseivel a jövő nemzedéknek a szívéhez.

— **Csiszárík János ünneplése.** Csiszárík János dr. udvari káplánt, theol. tanárt tudvalevőleg Rómába hívták, ahol díszes egyházi állásra nevezték ki, az uditore titkárává. Kassáról való távozása alkalmából barátai, tisztelői és pályatársai a Schalkházzsalló disztermében vasárnap este bucsubankettet tartottak, amelyen Kassa előkelő társaságából mintegy 90—100-an jelentek meg. Az első pohárköszöntőt egyházi feljebbvalója, Fischer-Colbrie Ágoston dr. püspök mondta, aki az egyház körüli érdemeit méltatta. Münster Tivadar polgármester a városi törvényhatósági bizottság tagját, Hoffmann Arnold dr. theologiai tanár a távozó kartársat üdvözölte, Káger József bodókövárajai plebános pedig tanügyi érdemeit emelte ki. Zaborovszky Béla eperjesi esperes plebános egykori tanárát, Hevesi László joghallgató, a Szent Imre-kör elnöke, a kör megalapítóját éltette. Felköszöntötte még Zorn Vilmos dr. jogakadémiai igazgató és Kérészy Zoltán jogtanár. Csiszárík meghatóttan köszönte meg a gyönyörű, lelkes ovációt. Azután még Nyulász János dr. a katolikus legényegylet, Balló Ferenc az iparosok nevében, továbbá Konrád Lajos tábori lelkész és Rössler Richárd városi főmérnök köszöntötték föl.

— **Egy takarékpénztár vesztesége.** Trencsénből jelentik: A pruszkai takarékpénztár az utóbbi időkben 35.000 korona veszteséget szenvedett, amelyet a rendkívüli közgyűlés határozatából a tartalékalapból fedeznek. A veszteségek következtében Hübsch Lipót igazgatót elbocsátották. Az intézet további fennállása annál kevésbé van veszélyeztetve, mert a tartalékalap 150.000 korona.

— **Zemplénmegye új alispánja.** Sátorajauhelyről táviratozza tudósítónk: Zemplénmegye alispánjává ki-nevezték Kazay Bélát, aki egészen fiatalember és eddig Gömörmegyében aljegyző volt. Az új alispán ma dél előtt foglalta el állását. Kispál Sándor a zempléni bohózat-alak szerű „alispán“ hirtelen felmentését az ujhelyi leleplezett utlevél panamával hozzák kapcsolatban.

— **A kolportázs-tilalom.** Az utcai lapelárusítás betiltása a kassai rendőrséget újabb haszontalan munkával terhelte meg. A rendőrközegek szigorú utasítást kaptak, hogy a kolportázs-tilalmat kijátszó lapelárusítókat állítsák elő a rendőrségre. A rendőrök azóta mindennap egy csomó ujságot, különösen Friss Ujságot és Kis Ujságot

koboznak el a lapelárusítóktól, akik ellen a kihágási eljárást megindították.

— **Küldöttség Pongráczhoz.** Kétes alakok, a mindenkor kormányok fizetett kortesei járnak most be a külvárosokat és fényes ígéretekkel küldöttséget toboroznak gróf Pongrácz Ferenc megyefőnökhöz. A küldöttségnek állítólag már 65 tagja van. Ezek a szerencsétlen szegény emberek olyan föltétellel szegődtek be a küldöttségbe, hogy nevüket titokban tartják és hogy a küldöttség fogadásának idejét nem árulják el. A megrendelt küldöttség szónoka arra fogja kérni a megyefőnököt, hogy teremtessen rendet a városházán és a város érdekében vessen véget a közgyűlés renitenciájának.

— **Tilos a póttartalékosok szabadságolása.** Többször megesett, hogy a 2—3 napra szabadságot póttartalékosok megszöktek. A hadügyminiszter ezért szigorú ukázt intézett az összes magyar hadkiegészítő parancsnokságokhoz, melyben meghagyja, hogy jövőben a póttartalékosok semmi körülmények között nem szabadságozhatnak.

— **Kihágási krónika.** A kassai rendőrség kihágási osztálya a múlt héten a következő közérdekű ítéletet hozta: Sándor Borbála cselédet erkölcselen tüzelme miatt 10, Krotkovszky Ferencné kéményseprővállalkozót hanyag kéményseprésért 12, 67 falusi fuvarost tilos helyen való fuvarozásért egyenként 3, három háztulajdonost és négy házmestert pedig a járdatarítás elmulasztásáért egyenként 4 korona pénzbüntetésre ítélte.

— **Magyar-tót ujság.** Az egyesült elenzék zászlója alatt küzdő Homonna és Vidéke politikai hetilappá alakult át. Az elenzéki eszméket a lap, részben tót nyelven is fogja terjeszteni.

— **A jegyzők ellen előlegekkel.** Pongrácz a megrendült bizalmat vissza akarja nyerni. Ezért újból nagy buzgóságot fejt ki — a haladó lapok számára. Így e napokban bizta meg Fekete Endre dr. kinevezett árvaszéki elnököt, hogy a megyei jegyzői hivatalokat vizsgálja meg. Fekete a vizsgálatot avval kezdte meg, hogy a költségekre — 150 korona előleget vett föl.

— **Elopott pipatórium.** E hó 10-én este 7 és 8 óra között Gálócsy József pénzügyi titkár Liliom-utcai lakását ismeretlen tettesek feltörték és nagymennyiségű ezüstnemtűt, továbbá egy értékes pipatóriumot loptak el. A rendőrség nyomoz.

— **El Amerikába.** Trencsénből táviratozzák: Az Amerikába való kirándulás ismét nagyobb arányokat ölt. 40—50 kisgazda is, akik elég türelemmel éltek idehaza családjikkal, másodharmadmagukkal kerekednek fel és Amerikába utaznak.

— **Krajnyák bácsi furfangja.** Szikszói tudósítónk írja: Szikszón valóságos ostrom-állapot van. Krajnyák István gazd' uram felszántotta az egész Serház-utcát. Tette pedig bosszúból, hogy Mészáros Sámuel, a falu volt bírása, akivel ellenséges viszonyban él, a csűrös kertjéből ne szállithassa haza a lucernáját. Amikor Krajnyák felszántotta ekéjével az utcát, a faluban csak az asszonyok voltak otthon; a férfiak valamennyien ligalírozni voltak a szőlőhegyen. És ez nagy szerencse is, mert legalább is meglincselték volna Krajnyákot. A nép dorongokkal leste a bosszuálló földmivest, de az előljáróság a környék csendőrségét rendelte be a városba a hangulat csillapítására.

— **Tavaszi sportesemények.** A kassai Sporttelep részvénytársaság az új Rákóczi-körúti pályát még e hónapban a korszerű sportügy szellemében alakíttatja át és a legmodernebb felszereléssel látja el. Az átalakítási munkákra nagy összegű befektetéseket fordítanak. Az új pálya még a tavasszal több érdekes sporteseménynek színhelye lesz. A kassai Jogász Sport-Egylet legutolsó házi tornaversenyét e hó 31-én és április 1-én tartja meg, április hó folyamán pedig a nagyszerű díszornát Iglón, az ottani vígadóban ismétli meg szintén táncmulatsággal kapcsolatban. Másik kirándulása május hó 1-én lesz, amikor Budapesten a Műegyetemi atlétikai és football-club főiskolai atlétikai versenyén vesz részt, labdarugócsapata pedig a rendező egyesület jónévi legénységével mérkőzik. Május 6-án Kassán lesz klubközi mérkőzése az Eperjesi Torna-és Vivőegylettel, atlétikai számokból és labdarugásból álló programmal. Május 20-án a Magyar Atlétikai Club kitűnő labdarugói jönnek le Kassára, május 27-én a K. J. S. E. a debreceni országos tornaversenyen vesz részt, pünkösdkor pedig a K. J. S. E. országos főiskolai atlétikai versenyt rendez, amelyet labdarugás követ. A tavaszi program tehát gazdag és változatos.

— **Gyilkos férj.** Trencsénből jelentik: Karauz Alajos, a strazói fűrésztelep munkása feleségével való összeszólalkozás közben székelt vágott az asszony fejéhez, ki nyomban meghalt. Karauzt letartóztatták.

— **Márciusi ünnepségek.** A szabadság hajnalhasadásának évfordulóján a kassai katolikus legényegylet is ünnepséget rendez. Az egyesület Rákóczi-körút 3. száma alatt levő házában nagytermében Horváth Lajos dr. ügyvéd csütörtökön e hó 15-én este 8 órakor a nemzeti ünnep keretében felolvasást tart az 1848 49-i magyar szabadságharc történetéről. — A kassai munkásság e hó 18-án vasárnap délelőtt 10 órakor tartja szabadságünnepét a Schalkház-szálló nagytermében. Az ünnepi beszédet a kassai szociáldemokrata-párt új titkára, Molnár Miklós famunkás tartja. Beszédet mond még Szebenyey József, a Kassai Hírlap felelős szerkesztője is. Seiden Á. Csizmadia Sándornak Március című költeményét szavalja, a Munkásdalárda pedig több számmal közreműködik.

— **Elhunyt albiró.** Elbel Béla nagy-károlyi aljárásbíró hosszas szenvedés után elhunyt. A megboldogult dr. Elbel Károly honvedtörzsorvosnak volt a fia, aki hosszú időn át közkedvelt tagja volt városunk társadalmának.

— **Egy havi közigazgatás.** Kassa város közigazgatási bizottsága ma d. u. 4 órakor tartott ülést, a melyre a lejárt mandátummal bíró tagok egyszerűen meg sem lettek hívva. A meghívottak közül hárman kijelentették előzetesen, hogy miután a bizottság a törvény értelmében megalakítva még mindig nincsen, azt összehívni sem lehetett. Két tag leköszönt időközben, s így a közigazgatási bizottság nem fog másból állni, mint a városfőnökből, a polgármesterekből, Kozora főjegyzőből és a referensekből. Ez lesz a közigazgatási bizottságnak harmadik csonka és törvényellenes ülése. Részletes tudósítást a legközelebb hozunk.

— **A központi választmány ülése.** Kassa város központi választmánya Münster polgármester elnöke alatt ülést tartott, a melyen megalakították az összejáró küldöttséget. Elnöke Rélay Róbert lett, tagjai dr. Blanár Béla és Widder Mór. Együttal felhívta a választmány az elnöklő polgármestert, hogy intézzen felhívást a hivatalokhoz az iránt, hogy a választói joggal bíró tisztviselők névjegyzékét záros határidőn belül adják be.

— **Az abaujszántói polgári olvasókör bálja.** Tudósítónk írja: Fényes vigalomnak volt színhelye február 25-én a „Fleischer” féle vendéglő nagytermében. Ekkor tartotta az abaujszántói polgári olvasókör várakozáson

felül sikertült bálját. Abaujszántó közönsége régen nem látott oly díszes társaságot együtt, mint ekkor, de a nagyterem sem volt még soha, oly mondhatni pazarul, rendkívül izléesen feldisztatva, mint most. Kossuth apánk élet-nagyságu képe, mintha figyelmeztetett volna bennünket: „csak vigadjatok, de ne feledkezzetek meg kötelességeitekről sem”. Igazán látszott mindenből, hogy független magyar polgárok rendezik e mulatságot. A terem díszítése Buday Imre egyesületi titkár szakértelmét dicséri, ki hálára is kötelezte vele a kör tagjait. Hogy mily szép közönség volt együtt, arról fogalmat alkothatunk, ha azt írjuk, hogy az első négyest 70 pár táncolta. És tartott a tánc kivilágos kivirradtig. Sokat áldozott a polgári olvasókör, de meg volt ugy az erkölcsi, mint anyagi jutalma, erkölcsi, mert mindenkiben kellemes emléket hagyott hátra ez estély, anyagi, mert a tiszta jövedelem dacára a nagyon sok kiadásnak, 120 korona volt. A sokaságban az urasszonyok és urleányok nevét nem sikerült feljegyezni. Még egyet: látszott, hogy Abaujszántó társadalmának zömét a polgárság képezi, mert még egy mulatsága sem volt Abaujszántónak oly népes, mint ez. Adja a magyarok Istene, hogy még sok ilyen mulatságot rendezhessen a polgári olvasókör, mindnyájunk öröme. Az estélyen felülfizettek:

Dr. Nemes Bertalan 10 K. Zimmermann Jenő 10 K. Zimmermann Jakab 5 K. dr. Elszász Emil 4 K. Nemes Lajos kir. tanácsos 4 K. Barna Rudolf (Gibárt) 4 K. dr. Föti Adolf 4 K. dr. Stessel Szilárd 4 K. dr. Materny János 3 K. Jánoki Bertalan 4 K. Pellik László, Erdélyi Antal, 1—1 K. Nevelős Lajos, Buday Imre 2—2 K. Novák István, Waldmann Jakab, Keiser Vilmos, Bilitzky Flórián 1—1 K. Guttmann Jenő, Mocsár Géza 2—2 K. Schwarc Izidor 4 K. Hajdu Mariska, Dániel József 1—1 K. Leschovics István 2 K. Weisz Jakab 1 K. Zrencsik Ilona 2 K., kiknek ez-uton hálás köszönetet mond az abaujszántói polg. olvasókör választmánya.

Kitűnő kassai bor, Janik-féle termés. — Kimérés a Japán-kávéházban.

Színház, művészet.

— **A szépségverseny.** A Színház és Élet szépségversenye e hó 15-én ért véget. A legutolsó kimutatás szerint a kassai színésznők között Fáy Flórának van a legtöbb kilátása az értékes tiszteletdíjra, mert 2018 szavazattal vezet. Utána következnek Tábori Frida 1792, Diósi Anna 1542, Kállai Lujza 1432, Komjáthy Závodszy Teréz 618 és Takács Mariska 529.

Házmesternek

ajánlkozik uri házba két intelligens iparos személy. Ajánlatok a kiadóba.



szép

utcai lakás

3 szoba és hozzátartozóval, esetleg kerttel is, május hó 1-től kiadó.

Csermely-utca 20. sz. alatt.



Elsőrangú műfestő és vegyi gépmosó intézet.

Bradovka Gyula

VEGYÉSZETI RUHATISZTÍTÓ ÉS KÉLMEFESTŐDE

KASSA, Kossuth Lajos-utca 24. szám.

Vegyileg tisztítanak és festetnek

női-, uri- és gyermekruhák, csipkefüggönyök és kézi-
munkák stb.

Vidéki megbízásokat pontosan teljesítik.

Eredmény utólérhetetlen.

382. végrh. sz.
1906.**Árverési hirdetmény.**

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a kassai kir. járásbírósnak 1905. évi V. 937. sz. végzése folytán Kassai Jelzálogbank javára Orossz András Palho, Orosz Györgyné és Orosz Jánosné alperesek ellen 600 és 825 korona követelés s járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alpereseknél lefoglalt és 2355 koronára becsült ingóságokra a kassai kir. járásbírósnak 1905. V. 937/11. számú végzésével elrendeltét, annak a korábbi vagy felülfoglalatók követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, Kassaujfalun, alperesek lakásán leendő megtartása határidőül 1906. évi március hó 29. napján délután 3 órája kitézetik, a mikor a bíróság lefoglalt butorok, lovak, tehének s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Felhívhatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítettéshoz jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Kassán, 1906. évi március hó 9. napján.

Véniss Béla,
kir. bírósági végrehajtó.

Hirdetések

a „NAPLO” számára felvétetnek a kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt.

GAZDÁKNAK FONTOS.

A legegyszerűbb és legmegbízhatóbb benzín-motorok minden gazda által, vizsgázott gépész és hatósági engedély nélkül üzembe helyezhetők, kapcsolatban a legelismertebb ósági cséplőgépekkel, előnyös áron és edvező fizetési feltételek mellett szállít a

Herkules-motorgyár

Budapest, V., Váci-ut 30. sz.

Allandó nagy motorkiállítás. — Motor-cséplőgépek mindenkor üzemben láthatók — Teljes jótállás kitünő működéssért — Arlapingyen

Két középiskolát végzett, 14 éves fiúk
tanulókulfelvétetnek VITÉZ A. ut. könyvnyom-
dájában Kassa, Kossuth Lajos-u. 16.

Üzlethelyiség
Pesti-ut 3. sz. alatt
rögtön kiadó.

Kassai Jelzálogbank r. t.

FŐ-UTCA 4. SZÁM

Betétek könyvecskékre és folyószámlára.

Törlesztéses jelzálog-kölesönök

25—65 évi időtartamra. Elszámolás levonás nélkül teljes értékben készpénzben. — A telekkönyvi keresz-
* túlvitel minimális költséggel van egybekötve. *

Zálogleveles kölesönök díjmentes közvetítése. — Con-
versiók lebonyolítása. — Értékpapírok, idegen pénzek
vétele és eladása. — Szelvények levonás nélküli beváltása.

Minden egyéb bankügylet gyors és előnyös lebonyolítása.

Alapított 1844.

Alapított 1844.

KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

a cs. kir. szab. Trieszti Általános Biztosító Társaság (Assicurazioni Generali.)

Magyar Jég- és Viszontbiztosító részvénytársaság és
Első O. Általános Baleset Ellen Biztosító Társulat

fügynöksége a székesegyházzal szemben, saját házában.

Kiadó: Murányi József.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.